



新闻热线:88066265  
邮箱:346525032@qq.com



## 常州经开区

# 探索劳动教育新路径,打造完整生活新篇章

□本报记者 尤佳  
通讯员 陈晓旭

11月是收获的季节,劳动教育在常州经开区芙蓉小学如火如荼地进行着——校园内,学生们扫地、擦桌子、剪落叶……校园环境卫生精细化管理;挖红薯、种青菜、割水稻……孩子们了解不同地区、不同农作物适用的作畦方式,掌握铁锹、镰刀等工具的正确使用方法。劳动教育还延伸到家庭中,家长通过言传身教,鼓励孩子自觉参加力所能及的劳动,“生活化”夯实劳动教育根基。

芙蓉小学的劳动教育是常州经开区探索“劳动育美——回归学生完整生活的劳动教育”教育理念的缩影。在该区,各中小学校生动实践,着力构建学段衔接、内建外联的劳动教育,一幅绚丽多彩、生动热烈的劳动教育画卷正徐徐展开。

### 劳动教育融入课程,传承与创新并行

近年来,常州经开区积极响应新时代劳动教育的号召,以“五育融合”“劳动教育+”为核心理念,全力推进《劳动育美——回归学生完整生活的劳动教育》项目。该项目不仅丰富了劳动教育的内涵,还通过一系列创新举措,让劳动教育成为促进学生全面发展、塑造正确价值观的重要载体。

劳动不仅是生存技能,更是培养道德品质、提升个人素养的重要途径。经开区各中小学校纷纷行动起来,将劳动教育融入日常教学,开设好劳动(劳动与技术)课,辅以烹饪、手工、园艺、非遗等特色课程,普通高中每周开设通用技术课,劳动教育课程成为培养学生社会主义核心价值观的有效抓手。

横山桥高中依托常州市前瞻性项目《新时代劳动教育视域下“中草药文化”课程群的开发与实践研究》,形成关于新时代劳动教育视域下的



中草药课程的开发体系或实践的规划纲要,实现“五育融合”的研究,培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质,劳动教育在横高“生根发芽”。

常州市戚墅堰东方小学把劳动教育与食育相融合,以锤炼劳动技能为抓手,分年级开展劳动教育。剥大蒜、下面条、蛋炒饭……从食材的选择、处理到烹饪技巧的学习,学生们不仅在食物的香气中体会到了劳动的价值与乐趣,更在团队协作中培养了责任感。

目前,全区实现中小学校园劳动教育基地100%覆盖,8所学校获评常州市劳动教育示范校。

### 丰富社会实践体验,劳动之美无处不在

经开区劳动教育的另一大亮点,是将劳动教育与社会实践紧密结合,让学生在真实的社会环境中体验劳动的艰辛与美好。全区利用好社会资源,开展“寻访劳动美”1+n校园和基地联合研学活动。结合经开区工业旅游项目的实施,组织全区各中小学走进经开区美丽乡村、工业企业、教育基地等,围绕“听劳模讲故事”“走进工业遗产”“工业技能体验”等主题制定研学方案,开展社会研学活动,通过聆听劳模宣讲、参观学习、实

践体验,让学生体验劳动的艰辛与生活的乐趣,感受到经开区工业劳动之美,引导学生学习劳模精神,激发学生劳动自信,立下工业报国、科技报国之志。

常州经开区小学的学生们来到江苏华电戚墅堰发电有限公司红色劳动实践基地,开展了“学工匠精神,承红色血脉”研学活动。学生们从一份份报纸、一件件展品中了解了戚电厂的前世今生,感受到常州工业发展的深厚底蕴。

11月11日,横林初中的学生前往劳动实践基地,感受田园美好。在豆腐坊,同学们动手磨豆浆、做豆腐,感受传统手工艺的魅力;通过扎绳、捆绑、染色等,将原本普通的布料变成了色彩斑斓且充满艺术感的作品。

在遥观中心小学,常州市劳动模范沈斌结合个人成长经历向同学们分享了自己对新时代劳模精神的感悟。学校还将其聘为校外辅导员,紧密合作,推动劳模精神进校园。“只有像沈叔叔一样‘爱一行,专一行,精一行’,才能在各不相同的岗位上闪闪发光!”四(2)班的张钰彤说。

据了解,全区目前有10个劳动教育实践基地被认定为市级基地。学校把劳动教育延伸向家庭、社区,科学制定家务劳动清单,提供学生差异化实施建

议;引导学生走进劳动教育实践基地、食育实践基地,在实践中长见识、悟价值、塑品格。

### 加强师资队伍建设,共筑劳动教育新生态

为了保障劳动教育的持续发展和质量提升,经开区教育局高度重视教师队伍的建设。该区聚焦劳动教育核心素养,结合“经·开”课改,每月开展劳动教研活动,以劳动教育基本功、优质课评比促进劳动师资建设。

去年5月,横山桥中心小学的杰出教师郭晓彩,凭借其深厚的专业知识、精湛的的教学技艺以及独具匠心的课程设计,在常州市小学劳动教学评优课竞赛中脱颖而出,荣获一等奖。郭老师的课堂生动有趣,她以母亲节礼物为引子,巧妙激发学生的自主探索欲望,通过悉心指导,不仅让学生在实践中学,更深刻领悟到劳动创造美好生活的真谛。

2023年至今,常州经开区承办市级劳动教研活动2次,获评劳动优质课评比、基本功比赛一等奖3个,二等奖1个。全区多所小学参与省劳动课程资源库建设,多个省市级劳动教育课题同步推进。

此外,经开区还积极拓展劳动教育的边界,将其延伸至家庭与社区,构建了学校、家庭、社会三位一体的劳动教育体系。各学校精心设计了家务劳动清单,针对学生的个体差异提出实施建议,鼓励学生主动参与家庭劳动,提升生活自理能力。同时,与社区紧密合作,开展丰富多彩的志愿服务项目,让学生在服务他人、回馈社会的过程中,深切体会到劳动的价值与乐趣。

常州经开区在劳动教育领域的探索与实践,不仅为学生搭建了多元化的劳动体验平台,更培育了学子们正确的劳动观念和高尚的劳动品质。展望未来,该区将不断深化劳动教育改革,勇于探索劳动教育的新形式与新内容,致力于让劳动教育成为促进学生全面发展、培养新时代社会主义建设者和接班人的坚实基础。

## 为“只会爱”到“智慧爱”助力

常州市解放路小学 戴彩斌

现在的家长经常感慨:工作已经很忙碌,还得带孩子,老师是专业的就应该多管管;孩子就只听老师的,放在学校比较放心。家长经常抱怨:我让孩子读书的,可孩子就是不听,沉迷电子产品;孩子好像提前进入叛逆期了,小学五六年级就翅膀硬了,完全不听父母的话了,尤其是陪伴学习做作业根本压制不住火气;家里非常民主,可是孩子规矩很差……亲子互动怎么展开已成为许多新时代年轻父母的焦虑,常常还会走进误区:理念多,工具少;懂得多,做得少;要求孩子多,要求自己少;为孩子花钱多,陪伴孩子的时间少……其实,父母是孩子最好的老师,父母在家庭中的一言一行都会让孩子看在眼里、学在心里。有效的亲子互动可以缓解家长的焦虑,使家庭教育正常开展,让爱充满“智慧”。

亲子沟通是开展家庭教育的第一密钥。家长要有意识地与孩子进行交流与沟通,比如建立亲子言语沟通的时间通道:每天餐桌上的交流时光、每周亲子谈心时刻、重要成长节点的平等对话时间等,家长用心倾听,孩子自然愿意倾诉,相互了解得多,沟通自然无障碍;还可以用动作来和孩子建立良好的亲子沟通,从心理学来看,父母与孩子有足够的肌肤接触,多拥抱孩子,是亲情的基础感情,所以用肢体动作、面部表情等非语言交流也是很好的。

另外,实践活动能提高家庭教育的质量。以学校运动会、阅读节、科技

节等校园节点生活为依托,适时开发系列亲子活动,使家长变教育旁观者为课程参与者、变被动合作者为活动的组织和评价者。

之前,我组织了我所教的班级进行了一次插秧活动。现场,有的家长放手,在田边观望,看着自家孩子的杰作;有的家长参与其中,一起插秧,边插便指导。家长们纷纷感叹:没有吃过苦,就不知道大米饭的清香,这半天来得对,来得有意义。学生在小半天的插秧活动也收获颇丰:原来绿油油的秧苗看着很漂亮,捏在手里很毛的;秧苗总是会浮起来,很听话,我要非常用力才肯“站”在泥里;我的腰非常酸,真想半路回头。学生发自内心的真实感受是本次活动的最好收获。

劳动教育根本上是一种价值观教育。在走出教室、走出家门、到校外实践劳动的过程中,学生能真正感受到农民的辛苦,也能磨炼坚持不懈的意志,养成吃苦耐劳的品质和劳动理念。家长再一次感受到了劳动教育要家校配合,在体验中培养孩子吃苦耐劳的品质是一种捷径,还是价值观养成的有效路径。

理想的家校共育是家长参与和支持学校教育、学校指导家庭教育,愿家校协同,成就孩子的健康成长。



### 下期话题

近日,有一位老师因在短视频平台上发布一条“给上课爱说话的学生戴小蜜蜂”的视频而走红。对于这件事情,网友们看法不一,有人认为老师没有保护好学生的隐私,“怎么能拿学生拍这种视频?”也有人觉得老师并没有做错什么,只是言传身教之举。对此,你有何看法? 话题来稿截止时间为11月22日,字数在600字左右。

## 弘扬法治精神 培育法治素养

### 勤业中学常报小记者观摩道法公民教育听证会

5月到10月期间,勤业中学九(2)班的同学在阎玉英和谢金老师的指导下,进行了《常州市住宅小区电动自行车停放与充电问题研究》的案例研究。10月23日,他们进行了一场道法公民教育听证会。学校常报小记者受邀旁听了这场听证会。

此次研究中,九年級的学长共分为3个小组进行调研。他们利用课余时间进行了口头采访、问卷调查、发放倡议书和国旗下讲话等活动,引导市民关注这一问题。这些线下活动不仅锻炼了大家的交际能力,还增强了他们的社会责任感,为社会发展贡献了自己的力量。

近年来,电动自行车充电过程中发生安全事故的新闻屡见不鲜。九(2)班的同学们发现问题后,展开了一系列探究。听证会上,各小组组员上台分享了探究经历和成果,面对领导和老师的提问,从容回答。他们通过问卷调查、线下采访和网上查询等多种方式,最终呈现了一张张精美的小报和详尽的报告,令人赞叹。

不仅如此,他们还发起了倡议书展示和签名活动,呼吁附近居民关注

听证会上,我目睹了法律程序的严谨与公正,感受到了法律的力量与尊严。每一个细节都透露出法律对公平正义的不懈追求,这让我对法律有了更加深入的理解和敬畏。

此外,我还学会了如何理性思考和表达观点。在听取各方意见的过程中,我学会了保持冷静和客观,不被情绪左右。同时,我也学会了如何清晰地表达出自己的观点,这对我的未来

作为一名初中生,我们应尽己所能,从自身做起,提醒身边人遵守电动车停放规则,敢于向有关部门提出自己的建议。让我们共同行动,共同打造更加美好的家园!

勤业中学八(4)班 向希希  
指导老师 刘黎垠

电动自行车充电问题;发放传单,进行现场演讲,努力改善现状。他们见微知著,积极探究的精神和主人翁的责任感,令我钦佩。

古人云:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”作为新时代少年,我们应脚踏实地,透过现象看本质,积极投身解决各种问题。这不仅能开阔视野、培养能力,更是优秀品质的体现。

勤业中学八(3)班 俞扬  
指导老师 张丽杰

的学习和生活都将产生积极影响。

这次经历让我更加明白,作为社会的一员,我们有责任关注社会热点问题,积极参与社会建设。我将把这次听证会的感悟融入日常学习和生活中,努力成为一个有责任感、有担当的人,为构建和谐社会贡献自己的力量。

勤业中学八(3)班 蒋履正  
指导老师 张丽杰



九(2)班的同学们通过采访、上网查询、进社区宣传和向政府建议等方式,分4个小组开展活动。他们口头采访了政府和消防专业人员,发放了400余份调查问卷,并通过校门口宣传、校园公众号发布和国旗下讲话等多种方式进行宣传。尽管在调研过程中遇到了不少困难,如被误认为是发广告的、被拒绝或被忽视,但他

们通过自己的努力克服了这些困难,圆满完成了调研报告。  
勤业中学八(3)班 蒋昕彤  
指导老师 张丽杰

## 小记者园地

## 常州小记者招募啦!

### 小记者入会福利

1. 凭小记者证,常州景点免费采风一次(具体景点名单参照2025年1月“常州市小记者协会”微信公众号基地名录),需成人购票入园,陪伴看护;
2. 赠送2025年全年《常州晚报》一份(定价360元/年);
3. 免费获得全年四期《小记者》杂志(季刊);
4. 配备小记者帽子、马甲、采访本、采访笔及证件等专属装备一套;
5. 小记者协会每年在全市范围内组织100场以上的小记者免费专场培训及资深记者进校园活动,供家长自由选择报名(培训涉及新闻、写作、摄影等);
6. 每个小记者当年可自选参加至少一次协会或学校组织的免费公益活动,同时,小记者协会每年组织100场以上的小记者实践活动,供家长自由选择报名;
7. 有机会海选参加省市大型采访及活动;
8. 小记者优秀的新闻、文学、摄影作品可在《常州日报》《常州晚报》《小记者》杂志发表,报纸上发表的作品均有发稿纪念本和荣誉证书;
9. 凭小记者证不定期领取小记者专属优惠券、抵用券等福利;也可在小程序积分商城内兑换商品;
10. 获得参加小记者采访、采风、公益营、特训营的报名资格及小记者专属优惠政策。

注:

1. 报名200元常报小记者不享受福利2和福利3;
2. 报名330元常报小记者福利4改为:配套采访本、采访笔及证件。

### 小记者活动类型

1. 传统文化体验类
2. 新闻素养类
3. 自然科学类
4. 社会实践类
5. 风采展示类
6. 学科素养提升类
7. 生命教育类
8. 基地研学类



扫码报名  
常报小记者

咨询电话:  
0519-86630997